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Láng Lajos beszámalója.
Nem Iaraszt, nem csiiggeszt-e a 

tiszt, melyet Zeus read bízott? 
kórdó egykor Hehe a sast, miköz­
ben nektárral itatta. Oh istennő - 
válaszolt a sas — bármi terhes tiszt 
is könnytivé lesz-, ha meggondolom, 
hogy ih fent ni i vár ream a te arany- 
csészédben! Es, a kit a, sas példája 
nem győzne meg arról, hogy a leg­
súlyosabb feladatot is elviselhetővé 
teszi a jutalom reménye, az tekint­
sen Láng Lajos politikai szereplé­
sére. Mi lehet terhesebb, verejték- 
izzasztóbb szerep egy müveit lelkű 
férfin előtt, mint szembeszállani a 
közvélemény nyel akkor, midőn tudja, 
hogy a közvéleményben a jog, igaz­
ság és méltányosság szólal meg? 
Nos Láng Lajosnak eddig ez a feladat 
jutott osztályrészül. Megkapja-e re­
mény lett jutalmát? nem tudjuk. - 
Bán Ily báró a nagybányai kerület 
képviselőjelöltjévé tette miéik iil, hogy 
a kerület kérte volna, vagy egyálta­
lán ismerte volna őt, midőn lejött, 
a bányaiak kifejezték— elég mar­
kánsan — elégületlenségiiket: meg­
zavarták programúi beszédét, bedo­
bálták ablakait, stíl, és ő mégis fel­
lépett a nagybányai kerületben. A 
közhangulat a mai zilált kereske­
delmi és rósz gazdasági viszonyok 
közt a kvóta felemelés ellen fog­
lalt állást.................. és Láng Lajos
Búnffy elnök baráti felszólítására 
könyvet irta kvóta felemelése mellett.

Megvallva az igazat, azt gon­
doltuk, hogy a miniszterelnök 1897. 
szép. 18-ál is meleg nappá teszi Láng 
Lajosra nézve, azt hittük, hogy 
neki nem kissé hl) feladata lesz, mint 
magasztalni a liberális pártot vá­
lasztói előtt s élénk sziliekkel fel­
tüntetni, — mint megtörténteket, — 
mindazon üdvös intézkedéseket, tör­
vényeket és alkotásokat, melyeket 
a kormány megtehetett volna ... és 
mégis elmulasztott. — Azonban kel­
lemesen csalódtunk. A képviselőház 
alelnöke mosolygó arczczal és önér­
zettel lépett választói elé, - most 
az egyszer népszerű munkát kellett 
végeznie és országszerte nagy fi­
gyel mot keltő nyilatkozatokat tennie.

Láng Lajos beszámolója elején 
megdicsérte az ellenzék minden ai- 
nyalatát, mert a júliusi parlamenti 
kompromisszummal bebizonyította,
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hogy szabadság szeretető, mérsék­
lete és higgadtsága valódi forrása 
az alkotmányos erőnek. Nagy fon­
tosságú enuntialio, oly oldalról, 
beimét eddig csak gáncs érte az 
ellenzéket és rágalom zúdult a ve­
zetők fejére. Ezután rátért az auszt­
riai állapotok ecsetelesére. Fejtegeti, 
hogy a Lajtinin tol oly gyökeres és 
mély változás állott lie, melynek 
következtében a némát elem elvesz­
tette eddigi súlyát és vezérszerepét 
a szláv elem javára.

Nekünk azonban nem kell at­
tól tartanunk, hogy emiatt nálunk is 
ál lám ellenes nemzetiségi aspiratiók 
juthatnak felszínre, mert nálunk a ma­
gyar nemzet vezérszerepe, egy ezred­
éves múltnak szakadatlan gyakor­
latán alapszik. Országunkban a ma. 
gyár nemzetiség a szellemi és anyagi 
kultúra minden terén, minden más 
nemzetiség felett annyira kimagas­
lik, hogy itt csak egy központosí­
tott magyar állam lehetséges- Auszt­
riában ellenben épen a nem német 
nemzetiségek hivatkoznak tény es 
történelmi múltra és a nem német 
nemzetiségek közül nem egy az 
anyagi és szellemi kultúra terén 
teljesen egyenrangú a németekkel. 
Nem szabad megfeledkezni arról 
sem, ----- igy folytatja beszédét — 
hogy a nemzetiségi áramlatoknak 
egyik legfőbb forrása már rég meg­
szűnt. Oroszország felismerte .törté­
nelmi hivatását, mely előtte Ázsiá­
ban mérhetlen területet nyitott meg 
s lemondott európai foglalási szán­
dékáról. „Az utazó rubel helyett, Rá- 
kóezy kardja jött hozzánk.“ Majd 
utal arra, hogy ha a szláv elem lesz 
is Ausztriában az uralkodó, ez a 
két állam közt fennálló szövetsé­
gen nem változtat mindaddig, inig ott 
alkotmányos élet van. Ha azonban 
az alkotmányos élet szünetelése be­
következnék: a monarchia egész 
tekintélye, harczképességc, külügyi 
állása, a dinasztia és a trón hatalma, 
fénye, ha nem is kizárólag, de min­
den esetre első sorban arra lenne 
utalva, melyet a zavartalan alkotmá­
nyosságban élő Magyarország adhat.

Íme ez a beszéd rövid tartalma. 
Láng Lajos jót és igazat beszólt, 
amellett szép tormában fejezte ki 
gondolatait .... de emez igazságok 
eorollariuma sújtó Ítélet a liberális

A. szerkesztő dógot ós kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a „Pázmány. 

sajtó“ ezimérő küldendők. (Deák-tér 29. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.
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litoüenkint 34 krtól 40 krig kaphatók a/érmellókl 
délvi borok raktárában a színház átellenében 

vételénél nagyobb árengedmény

párt egész 
párt Becs
szolgaiéi kii volt, holott - mim 
Láng Lajos kifejtette, festett kép 
előtt alázta meg magát, rémképek­
től félt, az árnyéktól ijedezett; 
Ausztriában már évek óta a szláv 
elem az erős, annak vau történelmi 
múltja és annak van jövője.

Es mindezeket csak most a ti­
zenkettedik órában látja meg Láng 
Lajos és kormánya! Hova emelke­
dett volna az ország, ha a kabinet 
hallgat ama éles szemű emberekre, 
kik évek óta észrevették, hangoz­
tatták a Lajthán túli dolgokat! A 
most észre vett fordulat miatt aztán 

- Láng Lajos szerint — Magyar- 
országnak is kedvezőbb helyzete 
lett. Fellépésében öntudatosaid), jo­
gainak követelésében határozottabb 
lehet. .. terveit megvalósíthatja . . . 
sőt megtörténhet, hogy vezérszere­
pet játszik a monarchiában .. . ez,t 
sejteti a képviselőház alelnöke. U 
tehát olyan, mint egy határkő, 
melyre fel van írva: „Erre haladj 
tovább“ . . . de nem mondja meg, 
miképen induljunk útnak? Mit te­
gyünk, ha az egyesült szláv elein 
ugyan olyan követelményekkel lép 
fel a jövőben, mint a német elem a 
múltban ? Mit tegyünk, hogy csak­
ugyan hozzánk jöjjön a hegemónia? 
Láng Lajos mindent a véletlentől, 
az esélytől, a helyzetektől vár . . , 
szóval számit a sült galambra . 
Helyette és kormánya helyett — ki­
nek megbízatásából beszélt — egy 
oly kabinetre van szükségünk, mely 
a históriai alkalmak nagy pillana­
tait megragadja, mely képezze és 
formálja a jövőt. Munka és terv nél­
kül sohasem létesült nagy mii.

Hanem azért Láng nyilatkozata 
nagy fontosságú. A kormány az 
ország nagy részének lelkű letét el­
fogulttá tette, szemét bekötötte, ere­
jét, akaratát lánczra fűzte . . . Most 
a képviselőhöz alelnöke levette a 
szemekről a köteléket . . . láthatják 
a múltat... betekinthetnek a jövőbe. 
— A látottak után nem fogják-e 
letépni a lánczokat? — nem fog-e 
megalakulni egy egységes nemzeti 
közvélemény, mely inogott erő és 
lelkesedé s tesz s épen ezért idézhet 
elő történelmi változást a monar­
chiában ?

>
es er-
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Mit hoz a jövő?
Ki lát a jövendőbe ?
A Gondviselés eltakarta a gyarló em­

ber előtt a jövőt és csak a sejtelmet, a múlt 
eseményeiből levont következtetéseket, a je­
len folyó napjainak mérlegelését hagyta 
meg számunkra.

Ki tagadhatja azonban, hogy a sejtel­
mek sokszor teljesülésbe mennek, hogy az 
események kérlelhetlen logikával szülnek 
más eseményeket, hogy végre a jelen idők 
tükrében legtöbbször a közeli jövendőnek 
képe verődik vissza.

Volt idő, nem is oly ragon, mikor az 
emberek itt a mi hazánkban is hihetetlen 
egyértelműséggel fordultak a vallásos esz­
mék ellen. Úgyszólván nem is tartották 
müveit embernek azt, a ki magát fel nem 
tudta szabadítani a vallás befolyásától. So­
kan virtust csináltak abból, hogy a hitből, 
az egyházból gúnyt űzzenek. Általános volt 
a hiedelem, hogy elérkezett az idő, mikor 
a hit befolyása alól szabadul a társadalom.

Szomorú idők valának ezek. Az aggódó 
lelkek csüggedezve néztek a jövő elé, sej­
telmük borongó jóslatokba olvadtak.

Mi lesz ? Mit hoz a jövő ?
Az iskolákban bilincsekbe verték a 

vallást. A zöld asztaloknál mindig meré­
szebben döngették az egyházat. Mélyen be­
lenyúltak a történelem rétegeibe, hogy on­
nan sarat hozhassanak fel az ősi hit meg- 
dobálására.

A szellemek forrongásban valának és 
e forrongást titkos örömmel nézték ellen­
feleink, mert hitték, hogy ebből ők kerül­
nek ki győzedelmesen.

Egy nagy szellem, egy ma is élő láng- 
ész mondotta abban az időben : „Úgy látom, 
úgy sejtem, hogy hazánkban a lelkek vi­
hara fog bekövetkezni. Nagy rázkódás éri 
majd hazánk egyházát ... és e rázkódás 
után egy másik korszak fog virradni" ?

A sejtelem valósult 1
Hazánkban csakugyan elérkezett a lel­

kek vihara. Oly intézmények léptek életbe, 
melyek megdöbbentettek milliókat és mil­
liókat. A harcz nagy és elkeseredett volt. 
Mintha csak az élet vagy halál kérdését 
vívták volna.

Az ellenséges tábor győzött! Legalább 
ők azt hitték . . . Hitték sokan . . . nagyon 
sokan a mieink közül is.

És ime a vihar után nagy fordulat áll 
be. A győzelem mámorában úszók megütődvo 
láthatják, hogy egy más korszak virrad.

Tudósok, államférfiak mondják, hogy 
a realizmus korszaka végső lombolásában 
vergődik. Az ég alja biborodik. Az idealiz­
mus korszaka dereng felénk.

A győzelem csak látszólagos volt. A 
győzők meglapulnak. Csudával határosnak 
tartják azt, a mit a jövendő már hozni kezd 
és a mit még hozni fog.

A vén csatlósok korszaka elhanyatlott. 
Kidőlnek, mert nem csak életük fáját rágta 
ki az idő, de eszméiket, is. A kik még csa- 
tároznak, azok keserves panaszokban törnek 
ki. Egyik igy szól : „Mit hoz a jövő?" Soha 
annyi vallásos könyv nem forgott közkézen, 
mint mai Soha annyit a hitről nem beszél­
nek mint ma I“

De mit hozhat az idő? Az események, 
a jelen képei azt mutatják, hogy csudás 
dolgokat 1

A század haldoklik. Az a század, mely 
legtöbbet bántotta azt a sötét középkort, 
melyben átokkal fenyegetőzött az egyház,

2 „H
az haldoklik. És ime, keresztény testvéreink 
megtagadják a szent sza k ram en tu mókát 
azoktól, kik magukat vallástalanoknak ne­
vezik. Nem csalt ezt teszik. Megtagadják 
a temetést, meg a harangszót, sőt megta­
gadják a temetőben a rendes helyet tő­
lük . . .

Mennyit szenvedett a kath. egyház, mikor 
fájó szívvel kellett, ugyanezt tennie engedet­
len híveivel szemben éppen keresztény atyánk­
fiáitól 1 Ki nem emlékszik roá ?

Mit hoz a jövendő ?
Szatmár vármegye közigazgatási bizott­

ságában a tanfelügyelő kimutatja, hogy 
népiskoláink eddigi iránya nem jó volt és 
ha igy marad, még nagyobb baj lösz. Arra 
kell sarkalni tehát az állami iskolák taní­
tóit, hogy vallásos, becsületes polgárokat 
neveljenek. Mert be kell ismernünk, hogy 
e téren igen kevés történt. Beérték a tudás 
terjedésével. Azért indítványozza, hogy a 
megyei kultur-adóból jutalmak tűzessenek 
ki azon tanítóknak, kik ily irányú nevelés­
ben kitűnnek. A megyei közigazgatás szí­
vesen és készséggel járul a tanfelügyelő 
indítványához.

Ki ne emlékeznék azon ádáz harezokra, 
miket egyes megyékben a hitvallásos isko­
lák ellen vívtak ?

íme uj korszak kezdődik. A jövendőbe 
nem láthatunk, de az események logikája 
feltartózhatlanul hozza az újabb eseménye­
ket. Azért egy cseppet sem ütköztünk meg, 
mik r a napokban egy előkelő országgyű­
lési képviselő igy nyilatkozott: „Ne kiesi- 
nyeljük azt a törekvést, a min a néppárt 
törvényes eszközökkel dolgozik. Mellettük 
van az összekuszált politikai helyzet, mel­
lettük maga a nép, mely ha majd megér­
kezik a nyomor ideje (és ez megérkezik) 
akkor fog a homloka közepére ütni, hogy 
bizony nagyobb szüksége volt ennek az 
országnak, mint az uj anyakönyvezés, melyre 
milliót költünk évenkiut. Ilyen segítséggel 
nem lehetetlen, hogy a revisiót kibarczolják 
és akkor ? A siker láttára a kálvinisták

E T 1 SZEMLE" (69-ik szám)
egyházmegyei főtanfelügyelő (Kassa egyhm.), 
Rohay János, csabai tanító (Nagyvárad lat 
szert, egyhm.) Kelecsdnyi Antal, mocsonoki 
ktaniló (Nyílra egyhm.), Plank Károly, csó­
rna közi tanító (Szatmár egyhm.), Lasztik 

'Gyula, előszállás! tanító (Szó kos fejér vár 
egyhm.)

A fe'hi volt: Panonhalma, Nagyvárad 
gör. szert., Pécs és Szamosujrár egyházmegye
képviselőt nem küldött.

Ili. Elnök a megjelent bizottsági tage 
kát szívélyesen üdvözli s a gyűlést megnyi­
tót inak nyilvánítja.

IV. Elnök felszólítja a bizottságot, hogy 
«_ gyűlés tartamára a jegyzői teendők vég­
zésére saját kebeléből jegyzőt válaszszon. 
Egyhangúlag Plank Károly, kéretett fel.

V. Felolvastatott a múlt évi gyűlés jegy­
zőkönyve s 0 Eminentiájának azt megerő­
sítő kegyelmes leirata.

VI. A bizottság megütközéssel párosult 
fájdalmának adott kifejezést azon nagy­
mérvű közönyösség fölött., melyet az alól nők 
a segélyalappal szemben tanúsít. Az ügy 
érdekében felette kívánatosnak tartaná, hii 
őt oly alelnök váltaná fel, ki a napról-napra 
felszaporodó leendők végzése körül nemcsak 
az elnöknek lenne segítségére, de a segély­
alap iránti meleg érdeklődésével annak fej­
lesztését is előbbre vinni igyekeznék.

VII. Fejes János a szombathely-egy­
házmegyei tanítóegyesület részéről levélben 
kérdést intézett az elnökhöz az iránt, húgy­
nevezett egyházmegye a jelen gyűlésre mi­
ért nem hivatott meg? Az elnök hivatkozva 
az alapszabályok 24. §. d) pontjának azon 
rendelkezésére, mely szerint a tanítói kép 
viselők egyházmegyén kint a) b) c) sorrend­
ben 10 egyházmegyéből hivandók be, az ér­
deklődőt megnyugtatta.

Vili. Elnök a múlt évben kezéhez jut­
tatott, pénzösszegekről a következőkben szá­
mol, be:
a) Évközben! segé­

lyezésre nála ma­
radt (ni. é. jköny v 
Vili. pontja sze­
rint) .... 622 frt 26 kr.
Ezen ezé ha —
nyomta tványok 
és postára ki­
adott .... 467 „ 49

Maradt .........................184 frt77 kr.
b) Ösztöndíjakra

csinálnak néppártot, mart hiszen az ő sé­
relmeik még súlyosabbak."

Méltán kérdezzük tehát, mit hoz a
jövő ?

A mi sejtelmünk az, hogy elhozza 
Magyarország, illetőleg a magyar kath. egy­
ház harmadik nagy ébredését . . .

Ki tagadja, hogy a sejtelmek sokszor 
megvalósulnak I
_________ '__ O

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett Budapesten a magyarországi latin és görög 
szertartása rám. kath. tanítók segélyalapja központi bi­
zottságának 1807. évi augusztus 24-én a köponli papnő­
vel;-intézet dísztermében tartott 13-ilc közgyűléséről.

, h A gyűlést az egyetemi templomban 
J órakor tartott csendes sz. mise előzte meg,
melyen a bizottság tagjai testületileg vet- 
lek részt.

»viuH vuiicm u i,,,
a) A bizottság elnöke: Dr. Roszival I

ván. esztorgom-főszékesegyházi apátkanono 
t>) az alap vagyonát kezelő egri foka 

tálán képviselője: Begocsevich Róbert v. pü 
polc, egri kanonok ; ’

b) a Nagymélt. püspöki kar képviselői 
Den: Br. Walter Gyula, esztergom-főszókt 
egyházi kanonok, főtanfelügyelő.

A bizottság alelnöke: Gulyás Béla no 
jelent meg.
• , Panonhalma es Veszprém egyházmec
képviselőt nem küldött;

d) az alap tagjainak képviselői gyanán
Lechy István, kalocsai tanító (Kalocsa főén- 
hazmegye,) Pelsberg Kde, kassai kánoné

'■rój Uicntui

megszavaz látott 
(m. é. jkv. XII.
P)................... 1750 frt — kr.
Kifizetett. . . 1525 „ —

Maradt . ~ ‘ ' ' ™ 225 frt -kr. 
c) Segély s gyámo- 

li fásra folyósit- 
tntott fin. c. jkv.
XIII. p.) . . 2240frt —kr.
Kifizetett. . . 2220 „_

Maradt . . . . . ~ 20 frt — kr. 
Ekképen jelenleg
az elnöknél rendel 
kezésre áll össze-
sen • ■ • 429frt77kr.

Miután az itt kitüntetett bevételi és ki­
adási tételek a valóságnak megfelelnek, s 
okmányokkal kellően igazolva rendben tn- 

'attak, az elnöknek a felmentvény meg-
flüätlK,

Hagovszlcy József, vikartóczi tanító, a 
kinek segélyezésére múlt évben 20 frt sza­
vaztatott meg; de a ki ezen segélyt 1896. 
decz. 61-ig fel nem vette, s igy az az alap 
javara vissza tartatott, (1896. é. jkv. XIII. 
p.) az iránt esedezik, hogy miután csak té­
vedésből nem jelentkezett, neki ez összeg 
utólag kifizettessék.

A bizottság 1893. évi jkv. határozatán 
nőm változtat.

Elnök név megjelölése nélkül felhozza, 
liogy a bizottság a múlt évben egy jóviso- 
oiu, szorgalmas és jeles tanulónak ösztön- 

dijat szavazott meg. Minthogy ezen tanuló 
a I. iskolai óv végén az össztöndij felvétele 
alkalmából oly bizonyítványt, mutatott fel, 
melyben erkölcsi magaviseleté : törvényszerű 
szorgalma pedig: hanyatlónak ioleztotik s 
azonkívül: 1 jó 11 elégséges jegy foglalta-



H T I S
tik; s csak a szépírás s testgyakorlásban 
nyert kitűnő és jeles jegyet, neki ezen nno-v- 
fokit hanyagság miatt az 50 IVt. ösztöndí­
jat visszatartotta s az ügy elbírálását a ni. 
t. közp. bizottság határozata alá bocsátja.

Ezen eset. beható eszmecserét idézett 
fel, melyben a bizottság miden egyes ta»ja 
rósztvett. Tekintettel arra, hogy a segély­
alap rendeltetése csakis teljesen kifogástalan 
viagaviseletü és kitartóan szorgalmas tanulókat 
segélyezni, a bizottság jelen esetben az el­
múlt iskola évre az ösztöndíjat ki nem szol­
gáltatja s az elnöknek eljárását helyeslőié» 
tudomásul veszt.

A tanuló az ösztöndíjasok között meg­
hagyatott, s szorgalmától fog függni, vál­
jon ösztöndíjat továbbra is élvezhetni fogja e 
vagy nem.

Jövőre nézve pedig határoztatott: hogy 
„az ösztöndíj csak azon esetben, fizethető ki, ha 
az össztöndijas kifogástalan magaviselet mellett 
legalább általános jó osztályzatú bizonyítványt 
mutat fel.“ Úgy szinte megkivántatik az is, 
hogy a nyugta az illető tanintézet igazga­
tója által láttamozva legyen. Továbbá szük­
séges a szülő tagsági könyvecskéjét is csa­
tolni, hogy kitűnjék, váljon nem fordul-e elő 
a 10. §. ellenére fizetési hátramaradás.

IX. Az alapkezelő egri főkáptalan kép 
viselője beterjeszti az 1896. évi számadások 
kivonatát.

Ezen kimutatás szerint:
n.) A segély-alap va

gyona kitesz........................ 77261 írt 91 kr.
b). Az árvaházé pe­

dig ■ . 15307 frt 62 kr.
A bizottság hálás köszönetét mond 

mólt. Begovcsevich Róbert v. püspök urnák a 
segélyalap körüli fáradhatatlan tevékenysé­
géért.

Ugyanezen kimutatás alapján beter­
jeszti az 1897. évi felosztási tervezetet, mely 
szerint, felosztandó: 4312 frt 23 kr., és pedig.
1- Ösztöndíjakra (a

fenti összeg 4/io
része).................................  1724 frt 89 kr.

2. Segély- és gyám­
pénzekre (8/io rósz), 
gyá midi tás (2/io
rész) ".............................2156 frt 12 kr.

3. Az országos árvaház alapja
gyarapítására (Vio rósz) . . 431 frt 22 kr.

Összesen 4312 frt 23 kr.
vV bizottság segé­

lyekre .................................. 1900 frt. — krt,
ösztöndíjakra
pedig.................................  1700 „ — „
szavazott meg.

Az 1. alatti ösz-
szegből . . . 24 frt 89 kr.

a 2. alattiból . . 256 „ 12 „ 
úgy szinte a
Vili.]).alatti . . 429 .. 77 „____________

Összesen.................................710 frt 78 kr.
az elnök kezeinél hagy a tik, hogy abból év­
közben! sürgős segélyekre kiutalhasson és 
a bizottság intézkedései szerint fizetéseket 
eszközölhessen.

Dr. Walter Gyula utalva a kézügyes­
ség tanításának nagy fontosságára és köz- 
gazdasági jelentőségére, tekintetbe véve azt, 
mily nehézségbe ütközik tanítóságunknál 
az évenként Budapesten rendeztemi szokott 
oinfolyam látogatása az anyagi eszközök 
hiánya miatt: indítványozza, hatalmazlus- 
sék fel az elnök, hogy a rendelkezésére bo­
csátott összegből 2 tanitó számára a Slöjd- 
innfulynm látogatása czéljából 100- 100, 
összesen 200 frtot adhasson.

Áutonomikus mozgalmak.
Világi képviselőkul az aut. kongresz- 

szusra megválasztattak (folytatólagos közlés):
54. Lipthay Frigyes báró a billed kerü­

letben.
55. Zselénszky Róbert gró] az alsó-aradi 

kerületben.
56. Witmann János, érsz. képviselő az 

arad-hegyaljai kerületben.
57. Chvalibogovszky J. lovag a nyitrai V. 

kerületben.
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a munkácsi (göi

58. Pecliáta Antal a komáromi kerü­
letben.

59. Ríméig Antal a beszterczebányai 
kerületben.

60. Lubrich Ágoston dr. a soroksári ke­
rületben.

61. Timon Ákos dr 
szert, katli.) kerületben.

62. Seemag er Károly dr. a verseczi ke­
rületben.

63. Hrabár Endre dr. a nngyszőllősi 
(sör. szert, katli.) kerületben.

64. Fábián János a tornai kerületben.
65. Szegedg György, kamarás a sárvári 

kerületben.
66. Korniss Viktor gróf a csili-három- 

széki kerületben.
*

I api képviselőkul az aut. kongresszusra 
meg választ attak (folytatólagos közlés) :

10. Kun László dr., apái,-kamutok a csn 
nádi egyházmegye részéről.

1L Kiss János dr. a Csanádi egyház­
megye részéről.

12. Mikita Sándor dr., kanonok a mun­
kácsi egyházmegye részéről.

13. Fa-minszki Géza, képzőintézett igaz­
gató a munkácsi egyházmegye részéről.

14. Pleténgi Endre, apát-plébános a kas­
sai egyházmegye részéről.

15. Szmrecsángi Lajos, egri kanonok az 
egri érseki tartomány kapta láttáinak részéről.

hírek.
Lapunk mai számából a tárcza tér- 

szűke miatt kimaradt.
A piaristák ünnepe. Az őszön lesz 300 

éve — a nap bizonytalan — hogy Kalazanczi 
sz. József, a piarista rend alapítója megnyi­
totta első iskoláit. Ezután az érdemes rend 
mind nagyobb tőrt hódított, hazánkban is 
290 óv óta működik s manapság 24 intézet­
ben neveli az ifjúságot. Megyénk területén 
a piarista rendnek Nagy-Károly ban van 
főgymnasiuma, hol 170 óv óta fejt ki siker­
ben gazdag tevékenységet. Melegen üdvö­
zöljük a tekintélyes testület lelkes tagjait, 
s a háromszázados jubileum alkalmából 
őszintén kívánjuk, hogy Isten áldása legyen 
törekvéseiken, hogy sok jó hazafit nevelhes­
senek édes hazánknak.

Az llj főispán. A legjobban értesült hely­
ről veszszük a hírt, hogy Nagy László alis­
pánnak Szatmár vármegye főispánjává való 
kinevezésére a felterjesztés öt nap előtt meg­
történt.. Városunkban ez a hir örömet kelteni 
nem fog s nekünk lesz módunkban az okokra 
is rámutatni, melyek miatt Szatmár várme­
gyének tekintélyes része épen nem rokon­
szenvezik sem Nagy Lászlóval, sem leendő 
főispánságával.

A szatmári kath. kaszinó állandó ottho­
nának megnyitása alkalmából f. évi szep­
tember hó 26-án d. e. 10 Va órakor Ünnep­
séget. rendez, melyre az érdeklődőket tiszte­
lettel meghívja az elnökség. 1. Püspök ur ő 
méltósága felszenteli az uj helyiségeket. 2. 
„Viharban.“ Dürnertől, férfi négyes. 3. Üd­
vözlőbeszéd, tartja Percnyi János, kasz. alel- 
nök. 4. Prolog, irta Tóth József, szavalja 
Kaffka Margit k. a. 5. Beszéd, tartja Dr. 
Fodor Gyula, kasz. alelnölc. 6. „Dalsznbad- 
ság.“ Marschnertől, férfi négyes. — Este 7 
órakor társas vacsora, melyre jelentkezni 
lehet a kath. kaszinó helyiségeiben (Szó- 
chenyi-utcza 11. sz. a.) szept. 26. napjának 
déli 12 órájáig.

Hivatalvizsgálatot tartott Herezeg Berta­
lan miniszteri számtanácsos a számvevőség 
ügyosztályaiban megtekintvén az ügykeze­
lés menetet. Miután példás rend és pontos­
ságról szerzett meggyőződést, Novak Lajos 
főszám vevőnek elismerését nyilvánította, ki­
jelentvén, hogy hasonló értelemben tesz je­
lentést a miniszternek.

Hymen. Sa ja Sándor, németi ev. ref. 
kántortanitó e hó 18-án tartotta esküvőjét 
Kótai Lajos népisk. igazgató és városi bi­
zottsági tag leányával, Ida kisasszonynyal. 
— Munkácsi Joó Mihály, munkácsi adól.iszt 
eljegyezte Síidig Károly, városi számellenőr 
müveit leányát, Margitét,.

Szép kitüntetés érte Dunay János nagy- 
som kuli rk. plébánost, amennyiben neki a 
vall. és közelit, miniszter a hazafias neve­
lés ügyének telt fáradozásaiért elismerő kö­
szönetét nyilvánította. Dunay erre az elis­
merésre méltán rászolgált, mert ama netri- 
zotisóglakta vidéken a tanítás, nevelés és 
a hazafias szellem ápolása által oly szép 
missiót teljesít, mely előtt le a kalappal, 
mely mindnyájunk nagyrabecsülését igazán 
megérdemli.

A hivatalos esküt e hó 17-ón tette le a 
legközelebb megválasztott számtiszt:, 11 e- 
ngovszki Pál a polgármester kezeibe, ki a 
beiktatottat a közönség és a tisztikar iránt 
tartozó kötelmekre intette.

A Széchényi-társnlat igazgató választ­
mányának tagjait, f. é. szeptember 22-ón 
délutáni 4 órakor a városház termében tar­
tandó ülésre tisztelettel meghívja Homok, 
szeptember 15-én, 1897. Az Igazgató.

Egyházmegyei hir. Fiszter Károly, sze- 
rednyei segédlelkész f. hó 17-én a zsinati 
vizsgálatot Szatmáron letette.

Esküvő. Kroó Hugó, a „Munkács“ heti­
lap kiadója f. hó 19-én kelt egybe Szanisz- 
lón Weisz Regina kisasszonynyal.

Városunk közigazgatási bizottsága e hó 
15-őn tartotta rendes havi közgyűlését. A 
polgármester jelentéséből kitűnik, hogy a 
sertésvósz nemcsak a körülfekvő valamennyi 
községben kiütött, hanem magában a város­
ban is uralkodik. Az ipartanácsba bizottsági 
rendes tagoknak egy évre oki. 1-től számítva 
Losonczy József és Gyulai József, póttagok­
nak Gillyén József ós Kerekes Dániel let­
tek megválasztva. Örvendetes a tanfelügyelő 
jelentése, melyből megtudtuk, hogy iskoláink­
ban a beiratások a múlt évihez képest sok­
kal kedvezőbb eredmónynyel végződtek. A 
pónzügyigazgató az adóbefizetések összegé­
vel számol be és' konstatálja, hogy az idén 
a bevétel több mint a múlt óv hasonló sza­
kában. A főorvos tudomására hozza a ta­
nácsnak a malária fellépését.

A felszólamlásokat tárgyalta folyó hó 
17-ón a központi választmány, melyek a kép­
viselő választók névjegyzéke ellen beadattak.
A határozatokat az érdekeltek e hó 20-tól 
30-ig megtekinthetik, s ha valaki sérelmes­
nek találná, fellebbezéssel élhet.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület teg­
nap délelőtt tartotta értekezletét a városháza 
dísztermében. Már hétfőn sürjen érkeztek 
vendégek, kiket magánházakhoz szállásoltak 
el. Hétfőn délután az előértekezlet megái la­
pította a másnap tartandó gyűlés tárgysoro­
zatát. Világi elnök Simonffy Imre, egyházi 
elnök Balog Ferencz volt, kik megnyitó be­
szédeikkel élénk lelkesedést keltettük. A 
szatmári egyházmegye nevében Biki Károly, 
a szatmári társegyházak nevében Tabajdy 
Lajos, a város nevében a polgármester mint, 
házigazda üdvözölte a vendégeket. A gyü-
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lésnek több érdekes pontja volt. A tisztvi­
selői kar egyhangúlag lett megválasztva. 
Városunkból uj tagok gyanánt Hármán Mi- 
liály, dr. Farkas Antal és Tabajdy Lajos 
kerültek a választmányba, a női választ­
mányba Farkas Antal né lett beválasztva. A 
gyűlést délben bankett, este a dulegyesülot 
által rendezett hangverseny köveit™.

Elcsapott alispán. Ugrón Jánost, Ud­
varhelymegye alispánját a bíráskodás tör­
vényes menetének megkerülésével simplici­
ter elcsapta a belügyminiszter. Tiszta képet 
alkothat magának mindenki a liberális rend­
szer hatalmaskodásáról, ha hozzáveszi, hogy 
az elcsapott alispánnak nem volt más bűne, 
minthogy Ugrottnak hívják, hogy az ellen­
zéki választópolgárokat a múlt esztendei ta­
tárjárás idején oltalmába vette, s nem tu­
dott meggyőződésének és jellemének meg­
tagadásával fejet hajtani a főispán előtt.

A város költségvetésének letárgyalása 
megtörtént a gazdasági szakosztályban. Az 
eredmény nem örvendetes az adózó polgá­
rokra, mert a községi pótadó jövőre 86°/o-ra 
rúg, tehát 6°/o-al emelkedik. De annak da­
czára szívesen hozná meg áldozatát min­
denki, ha látná, hogy a befektetések hasz­
nos czélra fordulatnak, hogy többet ne 
említsünk, ha nem kellene ilyen költséges 
villanyfény mellett örök sötétségben lennünk.

iskolát nem kap a major. Ha valamit 
agyon akarnak ütni, arra legalkalmasabb 
mód a bizottságok kimenesztóse, mert itt 
rendszerint annyi az aggály és a skrupulös 
néhány forintnyi áldozattal szemben is, hogy 
az eszmének ok vétlenül meg kell fuladni 
benne. Egy iskola felállítása pedig minden­
esetre tetemes áldozatot követel. Mire való 
ez a prédaság"? Ha eddig lehettek buták a 
majorbeli lakók gyermekei, mért ne lehet­
nének ezután. Úgy találta a bizottság, hogy 
nagy átalakulások következhetnek be talán 
a jövő században, hiszen már nem is olyan 
messzire vagyunk tőle. Egy hypothesis ele­
gendő, hogy ad graecas eaiendas félretegyük 
az egész ügyet. Különben az már jellemző 
városunkra, hogy népnevelési czólok elő­
mozdítására nagyon szüle marokkal mér. 
Szégyenfolt.

Uj zálogházra van kilátásunk és pedig a 
németi részen, melyet a Gazdasági és iparbank 
volt pénztárosa Boronkay József szándékozik 
felállítani. Helyesen. Ha már úgyis édes 
keveset törődnek a németi polgárok sorsával, 
legalább biztosítsanak annyi kényelmet a 
számukra, hogy ne kelljen messze hurczolni 
a czókmókjaikal, ha csakugyan valami be­
csapás! szándék f gamzanók meg bennük 
ebben a keserű világban.

Nebulók alig vannak fogékonyabbak a 
stiklire, mint a kereskedő tanonezok. Túljár 
az a direktorának meg a gazdájának is az 
eszén, hacsak leltet. Ennek a lehetőségnek 
akarta útját, vágni a kor. tanoncz iskolai 
bizottság, midőn oly ellenőrzési könyvekről 
gondoskodott, melyekből a gazda eseti-öl 
esetre figyelemmel kisérheti a mulasztásokat.
A könyveket dr. Fodor Gyula és Lebóczki 
József szerkesztették. Az órarendet szintén 
közölni fogják az érdekeltekkel. Így aztán 
a direktor is, meg a gazda is nyugodtan le­
het, hanem a nebuló az karó közé kerül, 
hacsak valami praktikus manővert nem si­
kerül neki kilendülni.

A magyar szövő-ipar fejlesztése czóljából 
Mikolich Szeréna urhülgy Dobrács-Apátiban 
a szövéssel foglalkozókat nagy kitartással 
és áldozatkészséggel oda igyekszik művelni, 
hogy szövőszékükön a legszebb dombom és 
lapos mintákat, a legeredetibb magyar mo­
tívumokat is ki tudják fejezni. Valóban bá­
mulatos eredményt tudott rövid idő alatt tol-

_4______________________ „H E
mutatni. Az egyszerű paraszt asszony, a ki 
saját használatára durva és színtelen köté­
nyeket, zsákhoz hasonló ruhaszöveteket ké- 
szitget, az ő iskolájában annyira vitte, hogy 
szép falszőnyegeket, mintázott asztalterítőket, 
párnákat sző válogatott virág és egyóbb 
stilizált, díszekkel, versenyre kél a gyár. 
szövőiparral s uj koresetforrást nyit magá­
nak. Érdemes volna, hogy a nép közt o nem­
zetgazdaságilag- fontos intézmény minél szé­
lesebb körben terjedjen s erősbödjók. A de­
rék urhülgy nagy buzgósággal azon mű­
ködik, hogy iskolájának egyesületi szerve­
zetet. adva megszilárdítsa s legalább me­
gyénkben általánossá tegye. Sikerült is az 
egyesület védnökéül g ró t Károlyi István né t 
megnyernie. A minden szépei, és jót támo­
gató nemes főrangú hölgy készséggel ál­
lott az egyesület élére s megígérte, hogy 
befolyásával s közreműködésével elő fogja 
mozdítani annak czélját, s ajánlani fogja 
Dániel miniszternek. Szalmát- városában 
nemsokára kiállítás lesz az apáti szövő­
ipar eddigi készítményeiből, melynek elnök­
ségét Jandrisics János apát-plébános vállalta 
el. Ajánljuk közönségünknek a kiállítás meg­
tekintését a városházán s hiszszük, hogy mint 
o sorok Írója, meg lesz lepetve az egyszerű 
falusi nép művészi szövetlesei által s teljes 
buzgalommal fogja támogatni a derék egye­
sület, intentióit.

Emlékeztető. A szalmárnémetii 1897. 
évben besorozott ifjak e hó 25-én tartandó 
zártkörű bucsubáljára felhívjuk még egyszer 
az érdeklődők figyelmét. Az előkészületek 
után fényesebbnek ígérkezik, mint voltak az 
enetnii bucsu-bálok valaha ; annyival is inkább, 
mivel a „Vigadó“ összes termeiben fog meg­
tartatni és a zenét Bunkó Vincze zenekara 
fogja szolgáltatni.Részünkről sikert kívánunk!

Versenykuglizás folyik a kath. kaszinó­
ban, három dobás 10 kr. Öt. szép nyeremény- 
tárgy van, egy etager 10 frt,., egy cognac 
servis 7 frt., gyümölcstartó 5 frt., egy csinos 
tintatartó 3 frt., ós egy hőmérővel ellátott 
lüzoltócsákány 2 frt. értékben. Jegyet még 
lehet, kapni.

A „BIensa Academica“ elnöksége kére­
lemmel fordul a megyei és városi törvény­
hatóságokhoz, hogy valamely állandó évi 
segélylyol járuljanak o magasztos czélu in­
tézmény megerősítéséhez, egyúttal felhívja 
a főpapságot, főurakat., közéletünk jeleseit, 
a magyar társadalom összes tagjait, hogy 
módjukhoz képest, járuljanak szives adomá­
nyai! kai az alaptőke növeléséhez. A mensa 
academica, hol szegény, szorgalmas ós jóvi- 
seletü tanulók ingyen vagy fél fizetés mel­
lett. jó ellátásban részesülnek, s mások is 
megnyerhetik azt az előnyt, hogy olcsó ár­
ért fent«rlhalják magukat a fővárosban, míg 
egyrészről lehetővé teszi, hogy ifjaiuk tudo­
mányos pályájukon előrehaladhassanak, más­
részt a testületi szellem ápolása, s a köl­
csönös érintkezés állal szült jellemkópző ha­
lasánál fogva jótékony befolyással lesz a 
társadalmi művelődés niveaujára és a haza­
fias szellem ápolására. Készséggel ajánljuk 
azért a „Mensa * ügyét az áldozatkész, a jó­
tékony lelkek szives pártfogásába. Az ado­
mányok az egyetemi rektori hivatalhoz kül­
dendők.

A katonáink haza érkeztek, a sorezred 
csütörtök este, a honvédség péntek reggel 
jött meg. Természetesen nagy volt az öröm 
a legénység körében, midőn elérkezett a 
boldog pillanat, melyben annyi fáradság 
után pihenőre térhetnek övóikhoz, kedves 
otthonukba.

A dalegyesüiet, mint hírlik, szép hang­
versenyt adott. Az eredménynyel más al­
kalomkor mi is bo fogunk számolni olvasó­
inknak, ha ugyan a rendező bizottság fi­
gyelme kegyesen mi ránk is kiterjed. Csak

T I S Z E M L E
azért említjük ezt, mert nem első, nem is 
második esőt, hogy ez oldalról a sajtó neg­
ligálva van.

A kereskedő tanoncziskolában a tanon­
ezok f. hó 16 ától kezdve a következőkép 
vannak elfoglalva: Az előkészítő osztálybe­
liek vasárnap d. u. 2—4, hétfőn 5—7, ked­
den d. u. 2—3, csütörtökön d. u. 2—4. Az I. 
osztálybeliek vasárnap d. u. 2—4, hétfőn 
d. u. 5—7, kedden d. u. 3 — 4, csütörtökön 
d. u. 2—4. A It. osztálybeliek vasárnap d. u. 
2—4, hétfőn d. u. 6—7, kedden d. u. 2—4, 
csütörtökön d. u. 2—4. A 111. osztálybeliek 
vasárnap d. e. 10—12, d. u. 2—4, hétfőn 
este 5 -7, kedden d. u. 2—4. A róni. katli, 
vallástan szombaton d. u. 5—6, az ev. rét', 
ós a gör. kath. szombaton d. u. 4—5, az 
izr. vallástan pénteken d. u. 2—3 lesz.

A saárerdei falopásokról adtunk hirt. la­
punk muH számában, azon értesítés mellett, 
hogy abban az ottani erdőőrnek, Bereczki 
Miklósnak is része van, kit e miatt letar­
tóztattak. Miután Bereczki szerkesztőségünk­
ben megjelent, a híresztelés utóbbi részének 
téves voltáról azonnal alkalmunk volt, meg­
győződni. Ami pedig magát az ügyet illeti, 
tudomására hozzuk olvasóközönségünknek, 
hogy feljelentésre a polgármester megindí­
totta ugyan a vizsgálatot, miből azonban 
Bereczki részességére mindez ideig semmi­
nemű következtetés le'nem vonható, sőt az 
egész vád alaptalan ós roszakaratu rágalom­
nak bizonyulhat. A vizsgálat befejezi,éig te­
hát, Bereczki jelleméről hátrányos véleményt 
magának senki sem alkothat, sőt ha, amint 
kívánjuk, az ügyből tisztán kerül ki, ez a 
megejtett vizsgálat lesz az ő becsületességé­
nek legfényesebb bizonyítéka.

MénlÓvásár volt szombaton városunkban ; 
egyetlenegy mént, talált alkalmasnak a bi­
zottság, melyet br. Vécsey Józseftől 800 frt on 
vásárolt, meg.

Az acetylengáz veszélyessége. Dr. ő h I e r
László segéd tanár az orvosi egyetem köz­
egészségtani osztályán, a dr. Gen ersieh 
Vilmos egyetemi tanárral együtt, megejtett 
vizsgálataik alapján az acetylengáz mérgező 
hatásáról tartott felolvasást az orvosok ós 
természet vizsgálók vándorgyűlésén aug. 25-én 
Trecsénben s konstatálta, hogy az acelylen- 
gáz illő részei moroghat,ásnak ós az egész­
ségre ártalmasak, sőt veszélyesek lehetnek, 
vélellensóg vagy tudatlanságból bekövetkez­
hető mulasztásoknál. Ezen tudományos állítást 
mintegy természetesen megerősítette azon 
aeetylengáz-robbanás, mely néhány napra a 
felolvasás után, aug. 3lón Békés-Gyulán, a 
Korona-szállodában történt, ujabbban pedig 
Zimonyban a Royal-szállódában történi, egy 
nagyobb aeetylengáz-robbanás, mely alka­
lommal két egyén súlyosan megsebesült.

Hirdetmény. Az ebtartási szabályrende­
let 2. §-a alapján felhívom az ebtulajdono­
sokat, hogy az 1898. évben adóköteles ku­
tyáikról, a reudőrtizedes által egyidejűleg 
kiosztott bejelentést a kapitányt' hivatalnál 
Kiss József és Hajdú Károly rendőrtisztnél 
(Szatmárhegyon Szűcs Gyula alkapilánynál) 
f. évi szeptember hó 30. napjáig, 1-től 100 
koronáig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt 
megtenni szíveskedjenek. Szatmárit, 1897. 
szeptember 10-ón. Kiss Gedeon főkapitány.

V i (I é k.
Nuyy-Kávoly, szept. 20.

Öngyilkosság. Serly József lakatos 
péntek reggel agyonlőtte magát. Fiatal fe­
leségét kiüldöztök mellőle rokonai. Az asz- 
szony visszament N.-Váradra, férje meg auy- 
nyira elbusulla magát, utána, hogy ivasra 
adta magát. A szív fájdalmát anyagi elzüllós



követte s ez bírta reá a kétségbeesett teltre. 
Okulhatnának rajta a város pletyka — hié­
nái, kik már sok tisztességes óletol, tettek 
tönkre gaz hófúvásaikkal s a rokonok, há­
zastársak feluszitásával.

Czáfolat. Illetékes kézből veszszük 
múlt hírünk czáfolatát, hogy eszük ágában 
sincs öröm vacsoráit tartani. Maguk is azon 
örülnének, ha vége lenne már egyszer a 
fő i s p ál n-k r i z i s n o k. Itt az ősz és még 
five o cloolc esték sem lehetnek, mivel 
nincs ki adja.

A H a j d u v á ros lefizette a 3000 Irtot 
a városi pénztárba s igy a kövezés megfog 
kezdődni. Úgy halljuk, mosta Károlyi-utcza 
mozgolódik hasonló czélból, bízván a nemes 
gróf áldozatkészségében. Fél aszfaltjuk van 
már, lehetne kövezetük is 1

U j s z á 11 ó t u 1 a j d o n o s. A Kölcsey- 
tvczában levő Kupfer szállót o hó 27-től 
Stern Ignácz veszi át és teljesen átalakítja. 
Hála Istennek, a város szegényebb lesz egy 
ósdi, rozoga házzal, melynek kártyaszobái­
ban már d. u. 4-kor kellett, gyertyát gyúj­
tani és a kor Ízlésének megfelelő szállót kap, 
mire nagy szüksége van az utazó közönségnek.

Szüreti mulatságot tart. a katli. 
legényegyesület f. hó 26-án az úri kaszinó 
kerti helyiségeiben. A gyülekezés 4 órakor 
kezdődik az egyletben, a felvonulás 6 óra­
kor lesz. E mulatság közkedveltségnek ör­
vend, most is mindent elkövet a rendezőség 
a siker biztosítására. Érdekes lesz a magyar 
ruhás csőszök és csősznők magán táncza, a 
nemzetközi világpusla és a szüreti koszorú 
kisorsolása, a jó hangulat fentartásáról a 
Jankók, a tót puttonosok gondoskodnak. Be­
lépti díj 60 kr.

Mária-Pócsra 780 tagból álló csa­
pat zarándokolt el városunkból Guba Pál 
vezetése mellett. E hó 13-án szakadó esőben 
érkeztek haza, az itthon maradtak közül 
számosán mentek elójök a város végére, s 
úgy kísérték a templomba, sokan kivilágí­
tották ablakaikat. Merk Annuska szép csok­
rot nyújtott át Guba Pálnak üdvözlő szavak 
kíséretében. A templomban buzdító sz. be­
széd és ima mondatott a magyar haza jó­
létéért.

Dobő-Rusaha. Folyó év tavaszán a 
dobó-ruszkai rém. katli. templom Püsök 0 
méltósága kegyes bőkezűségéből toronyfedél- 
zetjavitást és uj keresztet nyert. Az igy csi­
nosan renovált tetőhöz már sehogysein illett 
a templomnak időviszontagságtól nagyon is 
megviselt külső falazata. Ezért a hívek gyűj­
tést rendeztek, hogy az igy begyült és Püs­
pök Ő Méltósága részéről 95 frt.-nak legke­
gyesebb utalványozása által 560 írtra kie­
gészített összegen az egész templom külső 
falazata kijavíttassák. A javítás körüli mun­
kálatuk e hó 10-én befejezést nyertek, s most 
a templom páratlan szép külseje a két évvel 
előbb stílszerűen javított, belsővel méltó 
büszkeségét, képezi a községnek. — Ugyan­
ekkor a már évtizedek óta ledőlt és meg­
rongált állapotban levő nepumuki szí. János 
szobrát a templom északi oldalának két pil­
lére közé, hol egykor Dobó István egri hős 
szobra állott, felállították.

Visit. Nagy ünnepünk volt szept. 12-én. 
Ekkor áldotta meg Hámon József kanonok 
uj,templomunkat, mely püspök urő méltósága, 
a kincstár mint kogyur és a hitközség ál­
dozatkészségéből felépült. Nagy közönség 
volt jelen. A város, a hitfelekezetek, a hely­
beli és bustyaházai hivatalok testületileg 
képviseltették magukat. Hámon kanonok 
lelkes beszédet mondott, kinek mise után 
szívességét az egyházi tanács ólén kádas 
Pál gyógyszerész köszönte meg. Délben Ilos- 
vay plébánosnál ünnepi ebéd volt, mely sok 
lelkes felköszöntő mellett 1 olyt le. Püspök 
ur Ő méltóságához ós Lukács László pénz­
ügyminiszterhez a jelenvoltuk üdvözlő távi­
ratot küldöttek.

H ETI S Z E M L E“ 39-ik

Hazánk.
I'éeliy Tamás meghalt Egyike 

volt azon politikusoknak, kiket hosszú pá­
lyájuk idején mindenki becsült és szeretett. 
1829-ben született Alsó-Kósmárkon, Abauj 
megyében, mint 20 éves ifjú a szabadság- 
harezban részt vett s a kapitányi rangig 
vitte föl. 1867-ben Abauj vármegye első al­
ispánja lett, 68 ban orsz. képviselő lett s a 
bal középhez tartozott, melylyol Tisza K. front- 
változtatásakor ő is átment a kormányra, 
melyben mint közlekedési és közmunka mi­
niszter működött. 1880-ban a kópviselőház 
elnöke lett, mely állásiban sehogy sem 
tetszett pártjának nagyon igazságszerető lelke 
és eljárásai minit. Az egyházpolitikai viták 
idején kilépett a kormánypártból a Szapáry- 
féle frakczióval s azóta párlonkivüli volt. 
Halála Alsó-Kósmárkon következett be f. 
hó 17-én.

Püspöki tanácskozás lesz f. hó 
28 án a herczegprimás budavári palotájában. 
A meghívókat a herczegprimás már megkül­
dött,e a főpapoknak. A tanácskozás legfonto­
sabb tárgya a katli. autonómia kérdése lesz.

7393/1897 tksz. III.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szatmárnémetit kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
Miklóssy Márton végrehajtaténak Zabolai 1st-

szám.)_____________^________ 5
ván és Ida végrehajtást szenvedők elleni 40 
frt tőke követelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a Csőkör Pál utóajánlat 
tevő kérelme folytán a szatmárnómelii kir. 
törvényszék (az ordődi kir. járásbíróság) terű 
létén levő Dobra község határában fekvő a 
dobra! 709. sz. tjlcv. 714, 715, 719, 720 
ós 408. sz. Ijkvbon foglalt ingat,lanságok, il­
letve azokból a Zabolai István és Ida illető­
ségére az árverést 54 frt, 46 frt, 102 frt, 104 
frt, 20 frt és 40 Írtban ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt, ingatlanok az 1897. évi október hó 
26-ik napján délelőtti 9 órakor Dobra község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok be sarának 10%-át, készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42.-ik 
§-nbnn jelzett árfolyammal számított ós az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §ában 
kijelölt óvadék képes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-cz. 170. s’-u értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt át szol gáltatni.

Kelt Szatmárit, 1897.julius 28-ik napján. 
A szatmárnémeti kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság.

Krasznay Sándor,
kir. tszéki albiró.

I. MAGYAR KIRÁLYI SZABADALMAZOTT

OSZTÁLY SORSJÁTÉK
A m. kir. osztálysorsjáték

QO.OOO nyere,i!ényénelí

jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játék­
terv 9. §. szerint

looo.ooo korona
Egy millió

A nyeremények különleges beosz­
tása a következő:

Nyeremények Korona
1 á 600,000
1 „ 400,000
1 „ 200,000
2 „ 100,000
1 „ 90.000
1 .. 80,000
1 „ 70,000
2 „ 60,000
1 40,000
5 . 30,000
1 „ 25,000
7 „ 20,000
3 „ 15,000

31 .. 10,090
67 ., 5,000

3 „ 3,000
432 2,000
763 „ 1,000

1238 „ 500
90 „ 300

31700 „ 200
3900 , 170
4900 „ 130

50 „ 100
3900 „ 80
2900 „ 40

13.160,000 kor.50000 Ä
összegben, mely G osztályban sorsol­

tál ik ki.

Az 1897. évi február hí 27-iki törvény szerint 
a kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjátók ál­
tal pó tol táti k. Németországban ezen nemű sors­
játékok már 100 év óta fennállanok és az illető 
sorsjegyek eladnunk. Nálunk Magyarországon is 
emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek 
legnagyobb része biztos kezekben van. Nemsokára 
illenek csak ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért 
ajánljuk, hogy a vétellel ne késsünk.

A magyar osztálysorsjáték áll :

100.000 js 50000
eredeti sorsjegyből pénznyereményből.
A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy az od- 

digi kis lutri, vagy egy i gém vény vétele ezzel nem 
is hasonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szem­
ben mindenki nyújtsa kezét a szerencsének vi­
szonyaihoz képest.

Az összes 50,000 nyeremény n mellette álló nye­
remény jegyzékből látható; ezen nyeremények 6 
részben lesznek kisorsolva ós a nyerő sorsjegy 
készpénzben kifizettetik.

A sorjogyok ára az első húzáshoz:
6 frt ogy egész eredeti sorsjegy 
3 „ egy fél „ „
1.50 „ egy negyed „ „
0.75 „ ogy nyolezad „ „

A húzások a fővárosi vigadó épületében nyilvá­
nosan történnek a m. kir. kormány felügyelete alatt
és egy kir. közjegyző előtt. A húzásnál mindenki 
.jelen leltet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy után­
véttel vagy az összeg postautalványnyeli beküldése 
ellenében ajánlott levélben elküldjük az eredeti 
sorsjegyeket. Minden egvos vevő nevét azonnal 
feljegyezzük és vevőink minden egyes húzás után 
megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket.

Rendel menyeket folyó évi szeptember hő 
30—ig fogadunk el.

Török A, és Társa
a in. kir. szabad, osztálysorsjátók föelárnsitái,

BUDAPEST, Váezl-körut 4-ik szám.
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Ajánlom a jolon idényre dúsan felszerelt

petróleum

lciházasitási készlotomot, melyekből 
mindég1 nagy raktárt tartok és igen 
olcsó áron árusítom.

Ajánlom a legjobb minőségű fran- 
czia, cseh- és magyar

ivókészleteimet,
berndoríl, alpacca, és cinaezél 
evőeszközöket, üveg, porczellán és 
majolika ozsonnás készleteimet,
franczia porczellán figurák, torakota és 
majolika dísztárgyak olcsó és csinos 
kivitelben.

VAS-MOSDÓK,
pléh és faiálczák,

háztartási és konyha- 
berendezési czikkrk

nagy választókban. Helybeli és vidéki épü­
let üvegezésekre költségve­
téssel készséggel szolgálok, lovőlboli- 
leg (ott megrendeléseket gyorsan és pon­
tosan elintézek.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri

Teljes tisztelettel

Győry Károly.

i”* ;

i

IDÉNY-FELHÍVÁS.
Szalmái' város ős vidéke nagyérdemű közönségének tisztelettel 

hozom szives tudomására, hogy az őszi és téli idényre szükséges

legdivatosabb

női éS férfi ruhaszövetek
és féri öltönyök nagy választékban érkeztek

HAZAI IPARCSARNOKOMBA,
hol állandó nagy raktár van, valódi szepességi len vásznak, damaszl, 
asztal és ágy neműek hői, sifcnokfoől, valamint snjaf készítményii
Ítész feliéMiemtiek úgy fés-Siak, mini nők részére ; teljes

menyasszonyi kelengyék,
kész ágy huzal ok, függönyök, ágy- és asztalterítők, szőnyegek.

Midőn a molyon tisztelt n. é. közönség szives látogatásai kérem, vagyok
kész szolgálattal

Páskuj Imre.
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**; Edison izzó-lámpák villanyvilágításhoz. *
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TJ.X RÜHAŰZLET!
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NŐI- ÉS FÉRFI-RUHARAKTARA.

Van szerencsénk úgy a helybeli, mint a vidéki tisztelt vevő közönség becses 
tudomására liozni, hogy Kazinczy-utczában levő üzletünket a Deák-térre, 
a nagy tőzsde szomszédságába helyeztük át.

Egyszersmind ajánljuk újonnan felszerelt raktárunkat, u. m.:

legújabb őszi és téli

női jaquetok, szövet- és szőrme gallérok, körköpenyek,bundák,
úgyszintén férfi, fiú- és gyermek-

öltönyök, őszi és téli felöltők, mikádó kabátok, loden kö­
penyek, férfi és fiú mencsikoffok, utazó és városi bundák

a legolcsóbb gyári árakon.
Midőn a n. é. közönség b. látogatását kérjük, szolid és pontos kiszolgálásról előle- 

gesen is biztosítva maradtunk kiváló tisztelettel

KLEIN TESTVÉREK
kereskedelmi és Iparbank palotájában.
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Budapest, Garay-utcza 48,

540 nj orgonát

Orgona-árjegyzékek
ingyen és bérmentve.

egynazi szerek es zászlók
r f

gyára.

utóda,
József fölierczeg es. és /ele. fensége 
és Klotild föhevezegasszony ő es. 
és /ele. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Yáczi-utcza 14. szám.
863-ban./tói

Ajánlja:

miseruha ós egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt nagy raktárát, 
moly bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikáló szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban stb

■Árjegyzékek és költségtevvezetek díj- és 
Vérmentesen küldetnek.

dims Oltáregyleti szil

•41 E T 1 S Z E M L E“ fíttl-ik szám.)

Rieger testvérek Jägorndorfi (Osztr. 
Szil.) es. és kir.udvart orgona-gyárá­
nak fiókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat, szállítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta

épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz ós Törökországba szállították.
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Ruházati műterem
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,vörös keresztihez
Kitüntetve: Bécs, Páris, London. Madrid. Brüssel [d 

Boulogne, Tunis, St.-Gilet stb

SKARDA VILMOS la
U

IV. Waltcrgassc I. Bécs, IV. Favoritenstrasse 28,
az 1897-iki őszi és téli i mfa
papi-, rend- és világi

úgymint:
havelokok, felöltők, papi kabátok, egész öltö­
zetek stb., szertartási ruhák, santonuk, czimá- 
dák, reverendák, talárok stb. szigorúan egy­

házi előírás szerint.

Biretumok, kollárék
chemisettek, házi- ós utisapkák, kapuciumok, 
cingulusok nagy választékban. Valamennyi ké­
szítmény a legjobb anyagból, tartós ós díszes 
kivitelben. Szövetek méterszámra is elndatnak.

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

írjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
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SZATMÁR, m
DEÁK-TÉR S0-IK SZÁM.
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Vállalkozik mindennemű
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U. 111.: tudományos ós szépirodalmi könyvek, folyóiratok, ár­
jegyzékek, falragaszok,^ körlevelek, számlák, báli- ós lakodalmi 
meghívók, eljegyzési kártyák, levélpapírok, borítékok, valamint 
névjegyek gyors, csinos ós hibátlan elkészítésére a légi Hiá­
nyosabb árak mellett.

Tisztelettel

az igazgatóság.
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A közelgő őszi idény alkalmából van szerencsém a n. e 
figyelmét felhívni a fővárosi elsőrangú divatüzletek mintájára
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MÁZAMRA
mely kizárólag jóminőségü áruk, a szolid, határozott árak, 
a pontos és előzékeny kiszolgálás által a városi és vidéki közönség hálásan 
tapasztalt megtisztelő bizalmánál fogva, rövid fennállása óta is meggyőződést 
nyújtott a felől, hogy egy ilyen üzlet Szalmái* és vidékén régi hiányt pó» 
tolt, mert a közönség, mely magasabb igényeit ezelőtt Budapestről volt kény­
telen kielégíteni, az ugyanazon minőségű divatczikkeket most

kényelmesen és olcsóbban szerezheti be.
£25 alkalommal bátorkodom ajánlani legjobb minőségű

férfi, női- és gyermek

fehérneműimet
st legllinomabb «-sáliéi-— és kézelőket, Jiu- és leányka ruháikat, 
Felöltőket, harisnyákat, esőernyőket, szabadalmazott Fűzőket, 
(Miederek), továbbá selymek, csipkék, szaladok, rnhadiszek, 

himzőselymck, kezdett munkák, pamutok^

mindennemürövidárakatdusválasztéklian.
Kizárólagos raktára a hírneves

„HABIG“ és több valódi angol gyártmányú kalapoknak. (Benger) dr Jäger— 
féle alsóruhákból gyári raktár. Rendkívül nagy választék az elismert 
kitűnő minőségű ,,Hamerli“-féle pécsi bőrkeztyükből és valódi

Piehler Antahféle kalapokból.
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A nagyérdemű közönség további szives pártfogását kéri
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SHazai gyártmányú utazó bőröndök. 3®
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Szatmáron, nyomatott a „PaZmáhy-Sftjtó*“ban. 1897.


